

看不见的数据,释放看得见摸得着的价值

浙江数商成长记

本报记者 金春华 徐添城 陈久忍

近日,浙江数商联盟成立。

为浙江数商提供“来自娘家的支持”——这个联盟以浙江省大数据产业技术联盟数商专业委员会为基础,由浙江省数字经济发展中心、浙江大数据交易中心、浙江省智慧城市促进会等10余家单位联合发起,这被视作浙江数据要素市场化配置改革迈出了关键一步。

数商,是让数据这一数字时代的“石油”实现价值的重要主体。去年5月,浙江发布《关于推进浙江数商高质量发展的实施意见》,明确了什么是“浙江数商”:在浙江省内注册登记,以数据作为业务活动的主要对象或主要生产原料,促进数据要素价值实现的经济主体。

一年来,浙江数商企业不断涌现,在推动数据高效流通、促进数实深度融合等领域发挥着显著作用,当然也经历了发展不均衡等“成长的烦恼”。

数据流通,需要专业主体

数据能发挥多大价值?数商又能起到多大作用?带着这两个问题,记者来到浙江大数据交易中心。

“最近AI看病这么火,有试过吗?”负责人孔俊边向边展示起浙江大数据交易服务平台上挂牌的一个智慧医疗产品。“AI成为‘医生’,就跟人类一样,要靠学习、积累大量病例(数据),形成专业的诊断能力。这就是数据的价值。而我们数据交易机构的工作之一,就是让类似AI模型找到足够的训练数据,也让‘AI医生’找到落的场景。”

“看不见”的数据,释放着“看得见摸得着”的重要价值。

这是一个潜力巨大的市场。

2024年,全国数据市场交易规模预计超1600亿元,同比增长30%以上。

但现实中,数据流通还存在“供不出”“流不动”“难交易”等难题。有的企业沉淀了大量行业数据,也清楚开发出产品会产生极大经济效益,但苦于不知如何开发。有的技术企业急需优质数据来测试模型,但不知道到哪里去找。

去年底,国家发展改革委等部门在《关于促进数据产业高质量发展的指导意见》中,就强调要培育数据资源企业、数据技术企业、数据服务企业等多元经营主体。

“就像传统市场中有零售商、批发商、贸易商等分工作明确的主体,数据市场这么大又这么专业,更需要专业主体加入,来盘活甚至激活数据资源。”上海市数商协会秘书长、上海数据交易所副总经理卢勇说。

2021年,由上海数据交易所首先提出的“数商”概念,被广泛使用。

根据在数据流通中承担的“角色”差异,目前业内将数商大致分为三类:技术型数商,主要提供数据加工、分析等服务;应用型数商,主要会将数据结合场景,开发数据集、数据接口、算法应用等数据产品;服务型数商,主要提供数据质量评估、合规评估、交易中介等服务。

据上海数据交易所研究,从2013年至2023年,中国数商企业数量已从约11万家增长到超过100万家。

数据要素产业链中,从上游的数据供给、基础建设,中游的数据治理、流通和服务,到下游的数据应用,数商都已成为重要参与方。

去年9月,浙江公布了首批优质浙江数商名单,其中领军型10家,包括蚂蚁科技、网易、每日互动等企业;成长型59家,杭州趣链、杭州城市大脑、嘉兴数字城市实验室等入选。

这些企业以应用型、技术型数商为主,了解市场需求又有技术优势,也是各地数商培育主要对象之一。

“我们要更好地挖掘数据的产业价值、社会价值。”杭州城市大脑有限公司总经理申永生举例说,义乌水务集团在建设江东数字水厂中,创新了精确加矾、智能配泵等一整套模型,实现每年碳减排406吨,水质达标率100%。“我们助力该企业将这套模型等数据资产场景化、产品化。现在产品已挂牌上架,其他水厂也能买去用。”



大数据助力柯桥企业发现问题,提升品质。图为在绍兴锦发染有限公司,生产工艺流程可追溯可预警。

共享联盟·柯桥 徐晔 摄



数实融合,赶上了好时候

满山生绿的季节,在离县城50多公里的遂昌县大柯村,上海游客程先生正在装修他的“度假屋”。这是一幢闲置了7年的民房,有点破损。但程先生一租就是10年,还准备投三五十万元好好装修一番。

“我是‘人生地很熟’。租房前,村里提供了一份很详细的数据报表,列出了房子、村子的市场价值和潜在价值,不像有些地方价格是毛估估的。我租得很放心。”程先生说。在大柯村,最近还有13幢闲置近10年的房子出租。

但曾经,由于乡村数据相对分散,供需双方都较难获取有效的商情信息,乡村运营一直面临成本高、融资渠道窄、获客难度大等难题。

“很多地方其实已陆续建立或收集农房、山林等数据,内容丰富,质量也不错。我们要像厨师一样,把相关数据‘炒成菜’‘端上桌’。”浙江锦蓝钻信息科技有限公司总经理宋达宏介绍,该公司与遂昌县乡村共富研究院、浙江赶街电子商务有限公司,携手开发了一个通过多元数据激活乡村闲置资产创新电商业态的项目,其中有一套乡村闲置资源潜力指数模型,可以综合评估闲置资产当前价值和未来潜力,更精准地把资源推销出去。

数据,这个“虚拟资源”,正激活着越来越多的“实体经济”。

有国际研究机构预测,数据流动量每增

加10%,将带动GDP增长0.2%。

“数据产业现阶段的主要要做的,就是如何培育需求、赋能具体业务。”卢勇说。数商通过数据应用,提高全要素生产率,推动业态创新,能解决过去解决不了的难题。

日前,浙江省“数据要素X”第一批30个典型案例公布。

“这批‘数据要素X’案例涉及12个行业领域,是浙江在工业制造、商贸流通、交通运输等诸多领域最新的数据创新应用。每个案例都是数据价值被充分挖掘和释放的生动展示,为行业提供了可复制、可推广的实践模板。”省数据局相关负责人说。

想在“轻纺之城”柯桥找一款国风面料?企业只需打开“柯桥区纺织印染产业智能体”,输入关键词,便能迅速找到目标面料、所需技术、对应人才等各类信息。这一大模型有一个多达50万张的面料数据库,通过AI赋能,突破了传统找面料要“挨家挨户问”的时空限制。

浙江省智慧城市促进会常务副秘书长、省大数据产业技术联盟副理事长黄益超点评,与制造业特别是浙江“415X”先进制造业集群融合发展,是浙江数商一个鲜明“标签”。“相信在数商的撬动下,制造业和数据产业都会再提速。”

浙江垦丁律师事务所律师徐艺凌最近很

忙,“现在来咨询数据资产入表的企业日益增加,有传统制造业企业,也有互联网公司。”

她所说的“入表”,就是将数据像现金、厂房、设备等一样,计入财务报表,企业由此可以去融资、交易。

这是数据资产化的重要一环,已成为企业发展的“必选题”。

“数据入表前的确权、合规化,到入表后流通、交易,全链条都离不开专业的法律服务。”徐艺凌说。包括律所、会计师事务所等在内的第三方服务机构,正成为数商相关群体中日益重要的一个类别。垦丁律师事务所成立仅8年,但数据要素业务已覆盖数据资产权属分析、数据产品设计、数据交易撮合等近20个领域。

“数商还可以找准行业痛点、难点,提供精准的服务。”杭州临平大数据经营有限公司总经理邵悦初介绍该公司研发的“E律通”应用。

律师去法院立案时,需提供对方当事人身份信息,此前一般要跑派出所查询。仅临平,年均查询量就有约5.5万次,费时费力不说,容易出现信息泄露等隐患。“E律通”建立了线上查询渠道,不用再让律师跑窗口,也方便了公安部门核验、管理,查询记录留痕可溯源,降低了泄露风险。这一应用正在试运行,受到律所、派出所等的欢迎。

务有限公司政务总监柯真真说出了行业另一个关注点。

这家落户于浙东南智算经济产业园的人力资源企业,旗下的“猿派”应用,服务400多家企业、150多万名程序员。“我们通过大数据分析,将结果精准运用到本地数字人才的引育留用中。同时,通过对人才、产业大数据的深挖,推出优质人才快速认定等产品。”柯真真说。

据悉,浙江下一步还将加快打造“雁阵型”浙江数商群体,聚合优质浙江数商及地市数商协会联盟,加强“中国数谷”等数商发展平台建设,不断提升浙江数商能力,活跃数据产业发展生态。

浙江数商,正茁壮成长。

链接

不同省市培育数商的探索

2022年12月,《中共中央 国务院关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见》发布。这份重磅文件明确指出,围绕促进数据要素合规高效、安全有序流通和交易需要,培育一批数据商和第三方专业服务机构。多年来,各地积极进行探索尝试。

北京市发布《关于更好发挥数据要素作用进一步加快发展数字经济的实施意见》,鼓励数据商进场交易,鼓励数据经纪商、第三方专业服务机构等为数据交易双方提供数据产品开发、发布、承销和数据资产的合规化、标准化和增值化服务,促进提高数据交易效率。

上海市发布的《立足数字经济新赛道推动数据要素产业发展行动方案(2023—2025年)》提出,推动数商集群集聚发展,在金融、航运、制造、商贸、科创等领域,引育一批数据资源类数商;聚焦知识发现、数据融合、语义网络、隐私计算等领域,做强一批技术驱动型数商;推动培育数据合规审查、质量评估、资产评估、数据交付、国际数据经纪、离岸数据服务等第三方服务类数商。

广东以培育数字经济为抓手,发布了《广东省数据经纪人管理规则(试行)》,将数据经纪人分为三类:技术赋能型数据经纪人,即自身不拥有数据,通过提供技术平台促进数据供需对接的数据经纪人。数据赋能型数据经纪人,即将自身数据资源与供方数据融合,以提供满足需求方特定需求的数据经纪人。受托行权型数据经纪人,即自身不拥有数据,主要代表数据权益人行使数据权利、争取数据权益的数据经纪人。

(来源:各省市人民政府官网、上海市数商协会等发布的《全国数商产业发展报告2023》)

本报记者
金春华 整理)

中国新闻名专栏
深读

浙江数商,如何做大做强

3月21日,2025未来数商大会在杭州召开,吸引来自全国25个省市近千名专业人士参与。数据要素市场价格机制、大模型和智能体、可信数据空间……与会嘉宾讨论的话题很广,氛围很热烈。

“数据在不同场景、不同领域的使用,将推动各行业知识相互碰撞,孕育出新产品、新服务。”孔俊说。

浙江数商发展就需要这样的好生态。

先行一步的浙江数商,发展很快。省经信厅数据算力与基础设施处副处长张蕴博介绍,根据对全省267家样本企业的观察,它们在2023年营业收入同比增长4.65%,数据业务收入同比增长9.32%,数据业务占比达到31.31%。企业数据服务能力也在稳步提升,其中有53家通过了国家数据管理能力成熟度评估(DCMM)。

但浙江数商也存在发展不均衡等问题,如入选优质浙江数商名单中,杭、甬两市占了大部分。

“成立浙江数商联盟,也是为了充分利用双方优势资源、建立良好的生态圈,以培育、壮大浙江数商群体。”黄益超说。

这是一项系统性工程。

一年多来,《浙江省公共数据条例》《浙江省数据知识产权登记办法(试行)》等一批法规、制度出台,《数据资产确认工作指南》等标准陆续制定……数商发展的“硬环境”不断完善。3月1日,《杭州市数据流通交易促进条例》正式实施,明确了数据权益归属等数据要素流通中的核心问题,部署了打造多元化市场主体生态系列举措。

多地还给予数商“真金白银”支持。去年7月,杭州公布了高标准建设“中国数谷”促进数据要素流通的实施意见,提出建立数商资源池等举措,并给出数商最高100万元补贴、50万元奖金等奖励。

各地还在深化公共数据资源授权运营。

“开车老是吃到红灯”“不知红灯要等多

久”……在富阳,这些驾驶“槽心事”如今有了数智解决方案。当地将信号灯、道路基础信息等数据,通过杭州国际数据交易中心,以公共数据授权方式给到百度智行开展运营。相关数据经过治理,再供给车载终端厂商、电子地图供应商等,进而开发出起步提醒、车道建议等服务,甚至给驾驶员提供畅行的“绿波速度”。

“公共数据资源价值较高,依托专业力量,可以研发成多种数据产品和服务,也能为市场‘打个样’。”富阳区数据资源管理局相关负责人表示。

“人才服务还是要跟上。现在懂产业也懂数据的复合型人才很缺。”台州徙木数字服

务有限公司政务总监柯真真说出了行业另一个关注点。

这家落户于浙东南智算经济产业园的人力资源企业,旗下的“猿派”应用,服务400多家企业、150多万名程序员。“我们通过大数据分析,将结果精准运用到本地数字人才的引育留用中。同时,通过对人才、产业大数据的深挖,推出优质人才快速认定等产品。”柯真真说。

据悉,浙江下一步还将加快打造“雁阵型”浙江数商群体,聚合优质浙江数商及地市数商协会联盟,加强“中国数谷”等数商发展平台建设,不断提升浙江数商能力,活跃数据产业发展生态。

浙江数商,正茁壮成长。

大柯村优质老屋资源盘点图



浙江锦蓝钻信息科技有限公司与遂昌县乡村共富研究院、浙江赶街电子商务有限公司等合作,开发了一个通过多元数据激活乡村闲置资产创新电商业态的项

受访单位供图